



2025年12月18日 星期四

第279期 总第7595期 今日64版

中国银行：

## 金融支持高标准建设海南自由贸易港

本报记者 刘琪

12月18日，海南自贸港启动全岛封关。自2020年《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，中国人民银行持续完善与海南自贸港相适应的金融政策和制度体系，扎实做好金融改革发展稳定各项工作，有力支持海南自贸港建设成型起势。

目前，海南自贸港封关运作三项金融准备工作已全部完成，跨境资金流动管理制度进一步完善，多功能自由贸易账户（EF账户）上线运行，跨境资金流动监测预警机制进一步健全。

EF账户是中国人民银行和国家外汇管理局为支持海南自由贸易港跨境资金高水平自由便利流动，服务海南实体经济发展，构建的

本外币合一账户体系。银行机构通过EF账户，可以为境内外客户提供更加便利的跨境资金结算、汇兑、投融资等相关金融服务。2024年5月6日，EF账户在海南自由贸易港正式上线运行。

《证券日报》记者从中国人民银行海南省分行了解到，截至2025年10月末，海南11家银行上线EF账户，发生业务量折合人民币超2500亿元。开户主体与80个国家和地区发生资金划转。

锚定“跨境资金流动自由便利”目标，近年来，海南推进一批金融创新政策先行先试，跨境收支规模持续增长。数据显示，今年1月份至11月份，海南全省跨境收支规模1016.1亿美元，2020年以来年均增长

率达55%。

同时，海南自贸港的金融服务持续优化。一方面，数字人民币海南全域试点扎实推进，在离岛免税、民生、跨海、航空、乡村振兴等多个领域实现数字人民币支付覆盖。另一方面，涉外支付便利化水平显著提升，2025年1月份至11月份，全省“外卡内绑”“外包内用”等移动支付产品交易笔数和金额同比增长97.46%和100.11%。此外，海南自贸港黄金产业转型升级。

2025年12月份，上海黄金交易所三亚指

定仓库正式启用。

此外，《证券日报》记者还了解到，紧紧围绕海南省现代产业体系构建，今年以来，中国人民银行海南省分行积极落实适度宽松的货币政策，着力做好金融“五篇大文章”，重大战略、重点领域、薄弱环节的融资可得性不断提升，为海南自贸港封关运作创造良好金融环境。截至今年11月末，海南省本外币各项贷款余额14101亿元人民币，同比增长11.0%，高于全国4.7个百分点。

### 上市公司看“封关”：机遇显而易见

▶▶▶详见A2版

## 中金公司“三合一”重大资产重组预案出炉

本报记者 周尚仔

在证券行业奋力打造一流投资银行的征程中，“汇金系”旗下的3家上市券商重大资产重组迎来关键进展。12月17日晚间，中金公司与东兴证券、信达证券同步披露重大资产重组预案，中金公司换股吸收合并两家公司的交易定价与方案明晰。3家上市券商A股股票均于12月18日开市起复牌。

### 交易定价与方案明晰

根据交易预案，本次交易定价以各方董事会决议公告日前20个交易日均价作为基准价格，吸收合并方中金公司作为存续主体，换股价格为36.91元/股，被吸收合并方东兴证券换股价格为16.14元/股，信达证券换股价格为19.15元/股。该交易方案充分体现了两家公司资产价值，并有利于平衡各方股东利益。

根据上述价格，东兴证券、信达证券与中金公司A股的换股比例分别为1:0.4373和1:0.5188。东兴证券与信达证券全部A股参与换股，以此计算，中金公司预计将新发行A股约30.96亿股。

值得关注的是，在交易过程中，中小投资者的权益保护得到了高度重视。为保护中小投资者权益，中金公司A股及H股异议股东可行使收购请求权，东兴证券与信达证券的异议股东享有现金选择权。此外，包括中央汇金、中国东方、中国信达在内的主要股东已出具长期承诺，将其在本次交易中获得或原有的中金公司股份锁定36个月，彰显对整合后长远发展的信心。

记者获悉，此次中金公司与东兴证券、信达证券“三合一”重组，正是响应“加快打造一流投资银行和投资机构”部署的标志性落子。本次交易后，中金公司将实现跨越式发展，预计总资产规模超万亿元，营业收入跻身行业前列，资本实力显著增强，综合竞争力与服务实体经济能力得以切实提升，在建设金融强国的国家战略指引下，加快实现“打造具有国际竞争力的一流投资银行”的战略目标。

### 重组核心价值凸显

本次重组的意义不仅在于体量的扩容，



更在于实现战略层面的深度协同与资源的高效整合。

通过本次重组，中金公司将与东兴证券、信达证券在战略层面深度协同，实现资源整合以及资本实力整体跃升。合并后公司不仅资产规模、业务规模、营收规模将升至行业前列，更将形成一个覆盖“机构与零售”“国际与国内”“标准化与特色化”的全方位服务体系，综合服务能力与抗周期波动能力均将大幅增强。

从业务互补性角度来看，中金公司长期以来在投资银行、私募股权投资、机构业务及国际化业务领域积累了行业领先的专业能力，东兴证券及信达证券在区域

布局、零售客户方面基础深厚，且具备较为充裕的资本金，三方构成优势互补。此外，依托金融资产管理公司作为重要股东的资源纽带，合并后的公司可综合调动专业服务能力、产业链资源和资本市场工具，发挥其在不良资产经营和特殊机遇投资领域的差异化优势，与中金公司投行与投资方面的既有优势深化协同，赋能防范化解金融风险。

同时，凭借各方资源的有机结合，合并后公司的财务结构韧性有望增强，通过加强零售业务及资本金业务，使自身具备更强的抗周期能力，提升经营业绩的稳健性。此外，伴随资本运用效率的提升，资本配置也

从传统的自营和融资类业务进一步拓展，从而优化整体盈利模式，实现更有竞争力的资本收益水平。

“并购重组将进一步重塑证券行业格局。”华泰证券金融首席分析师沈娟表示，本次“汇金系”券商并购整合，以及此前的上海国资旗下国泰君安和海通证券换股合并等案例，表明证券行业进入以头部券商整合驱动竞争格局重塑的新时代。这些案例是对建设金融强国、打造一流投资银行号召的积极响应，通过优化资源配置，打造具备国际竞争力、能有效平衡功能性和盈利性的头部机构，推动行业竞争格局进入新的阶段。

## 讲好“股市叙事”需各方恪尽职守

■ 安 宁

近日，中国证监会党委书记、主席吴清主持召开党委（扩大）会议，传达学习中央经济工作会议精神，结合全国金融系统工作会议要求，研究部署证监会系统贯彻落实举措。会议提出，强化政策解读和预期引导，及时回应市场关切，压实行业机构、上市公司的声誉管理责任，持续讲好“股市叙事”。

在资本市场中，“股市叙事”不仅影响股价及市值波动，更关乎投资者长期信心和市场生态的塑造。例如，今年年初，DeepSeek的横空出世，让全球对中国硬科技的突破刮目相看，这一变化催生了全新的“创新叙事”，并迅速转化为推动市场上行的重要驱动力。

笔者认为，讲好“股市叙事”，需要监管部门、

上市公司、行业机构与投资者等市场各方明确自身定位、各司其职，更要协同联动、形成合力。唯有凝聚合力，构建多层次、相协调的叙事体系，才能营造出健康积极的资本市场舆论环境。

首先，监管机构要讲好“监管叙事”。监管的叙事在于坚决打击财务造假、内幕交易、市场操纵等“噪音”与“毒素”，通过明确的规则与严格的执法，守护“股市叙事”的真实性与市场秩序的底线。

其次，上市公司要讲好“公司基本面叙事”。作为股市故事的“主人公”，上市公司的叙事必须根植于扎实的经营业绩、清晰的发展战略和诚信的治理实践。其核心是用持续稳定的回报、可见的成长前景，来支撑并兑现自己的“故事”。

其实真正持续撬动资本的叙事，必然建立

在扎实的基本面之上，就像那些真正持续成长的企业，它们的故事不是“讲出来”的，而是“做出来”的。讲好“股市叙事”的意义，在于让市场更早发现其真实价值，而缺乏真实价值支撑的叙事终将被市场淘汰。

再次，中介机构要讲好“质检员叙事”。证券公司、会计师事务所、律师事务所等中介机构，是连接企业与市场、进行专业叙事加工的关键节点。其专业性和职业道德，直接关系到叙事的质量。保荐机构需勤勉尽责，确保申报材料真实；审计机构需坚守独立性，为财务报表提供可靠背书。守住专业门槛与伦理底线，是中介机构对“股市叙事”最根本的贡献。

最后，投资者要提升对各种叙事的“鉴赏力”。投资者既是市场叙事的接收者，也通过集体行为反作用于叙事走向。提升金融素养，

学习基本的价值分析框架，理解市场风险，是识别叙事真伪、抵御蛊惑性“故事”的前提。

同时，媒体也要做好各类叙事的“传播枢纽”。当权威、准确、客观的“股市叙事”传播到位，就会极大地压缩股市虚假“小作文”的生存空间，构建出一个清朗顺畅的信息传递环境。

讲好“股市叙事”，非一日之功，亦非一方之责。一个健康、清朗的股市叙事生态，是持续提升资本市场内在稳定性吸引力的前提和基础。这需要各方不仅关注自身利益的“独奏”，更要恪尽职守，共同奏响维护市场整体健康的“协奏曲”。唯有如此，中国股市的故事才能真正讲得认真、讲得扎实、讲得长远、讲得动听。

### 今日视点

财政部：  
前11个月证券交易印花税同比增长70.7%

本报记者 韩 显

12月17日，财政部公布了今年1月份至11月份财政收支情况。1月份至11月份，全国一般公共预算收入20.05万亿元，同比增长0.8%。

税收收入继续增长。1月份至11月份，全国税收收入16.48万亿元，同比增长1.8%，增幅比1月份至10月份提高0.1个百分点。

主要税收收入项目中，1月份至11月份，国内增值税、国内消费税分别同比增长3.9%、2.5%，继续保持平稳增长；企业所得税同比增长1.7%；个人所得税同比增长11.5%，增幅与1月份至10月份持平。

装备制造业、现代服务业等行业税收表现良好。计算机通信设备制造业税收收入同比增长14.1%，电气机械器材制造业税收收入同比增长7.9%，科学、研究和技术服务业税收收入同比增长14.6%，文化、体育、娱乐业税收收入同比增长6.3%。

值得一提的是，1月份至11月份，印花税4044亿元，同比增长27%。其中，证券交易印花税1855亿元，同比增长70.7%。

全国一般公共预算支出保持增长，重点领域支出得到保障。各级财政部门认真落实更加积极的财政政策，加大支出强度，优化支出结构，持续加强对重点领域支出保障。

1月份至11月份，全国一般公共预算支出24.85万亿元，同比增长1.4%。其中，社会保障和就业支出同比增长8.1%，教育支出同比增长4.4%，卫生健康支出同比增长4.7%，科学技术支出同比增长7.9%，节能环保支出同比增长6.6%，文化旅游体育与传媒支出同比增长6.3%。

同时，1月份至11月份，全国政府性基金预算收入4.03万亿元，同比下降4.9%；全国政府性基金预算支出9.21万亿元，同比增长13.7%，主要是各级财政持续加快债券资金使用，地方政府专项债券、超长期特别国债、中央金融机构注资特别国债等资金共支出5.15万亿元（含以往年度结转债券支出）。

本版主编：沈明 责编：吴澍 制作：曹秉琛  
本期校对：包兴安 曹原赫 美编：崔建岐 魏健琪